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Pusztatenyő
kunszentmártoni vasút,
Nagygyá, hatalmassá, népessé és 

gazdaggá csak az a város és közséo 
fejlődhetik, mely a központon van me 
lyet vasúton, vagy jó utón mindenfelől 
könnyen lehet megközelíteni. A vasúti 
fővonalon levő városok az utóbbi év­
tized alatt rohamosan fejlődtek, ezzel 
szemben a hátramaradottság annál 
szembetűnőbb a nagy Alföldön, Ma­
gyarország szivében, hol minden’bőven 
van, csak haladás, fejlődés nincs. Ennek 
a hátramaradottságnak főindokát abban 
találjuk, hogy az Alföldön kevés a vasút, 
egyik községből a másikba kocsin kell 
megtenni az utat. Maguk a városok és 
községek sem iparkodnak azon, hogy 
egymás között vasúti összeköttetést lé­
tesítsenek, sajnálnak minden fillért, me­
lyet e célra kell kiadniok, mert abban 
a meggyőződésben vannak, hogy sarba 
dobott pénz. az, mit vasútra kiadnak, 
jövedelem nincs. Arra nem gondolnak, 
ha vasút létesül, a város, község for­
galma 50 százalékkal emelkedik, az 
c el miszerek ára csökken, az idegenek 
latogatasa emelkedik.

A vasút, ha nem is az első évek- 
,meghezza a jövedelmet. Itt van 

e otfűnk a pusztatenyő—kunszentmár­
toni vasút 1911. évi zárszámadása. Ez 
a számadás igazolja, hogy a vicinálisba 
befektetett tőke nem vész kárba, hanem 
busás kamatot hoz. E vasutat 1885. 
evben kezdték építeni. 1886. évben már 
megindult a forgalom Szolnok és Kun- 
szentmárton között, mely a következő 
evekben arra indította Szentes városát, 
hogy a vasutat egészen Szentesig ki­
építse.

Kunszentmárton és Szentes óriási 
áldozatokat hoztak, hogy vasutjok le­
gyen. De nem bánták meg. Vasutjok 
révén be lettek kapcsolva a világ for­
galomba, a személyi és áru forgalmat 
olcsón és biztosan tudták lebonyolítani 
a vasút által.

A pusztatenyő — kunszentmártoni 
vasút 10 évig osztalékot nem fizetett 
Ezért nem is zúgolódott senki, mert 
tudta mindenki, hogy a vasút a közért 
van, ha pénzt fektettünk bele, — jól 
jár a község minden polgára, haszna 
van belőle, — végül mégis megjön a 
befektetett tőke kamatos kamata.

Vasuttink 1911. évi tiszta nyere­
sége 121,645 kor. 27 fillér. Mig a tár­

saság bruttó bevétele 265,866 kor 31 
tiller.

A tiszta nyereségből a törzsrész- 
v n\ik (latahoiiKcnt ló koronával, a/ 

1 eK'ef!tl jegyek darabonként 6 koroná­
val lesznek beváltva, tehal a 200 ko­
ronás részvény ez idén 22 korona ka­
matot hoz.

A vasút az elmúlt évben nagy 
beruházásokat eszközölt. Kunszentmár- 

( ton község szép, emeletes állomást ka­
pott. Kengyelen a harmadik vágány lett 
kiépítve, az idén Martfű állomáson uj 

; rakodót építenek.
A suk kiadás mellett, milyen nagy 

- a tiszta jövedelem. A vasút igazgató­
sága mindent elkövet, h így a forgalom 
gyors legyen és a közönség igényeit 

' kielégítse. Nagy haladás már az. is, hogy 
a régi rozzant kocsikat kiküszöbölték 
e vonalról és állandóan folyosó kupék­
ban utazhat a közönség.

A pusztatenyő—kunszentmártoni 
vasút zárszámadása intő péld íul szol­
gálhat környékbeli községeinknek, me­
lyek nem akarják a szarvas—kunszent­
mártoni vasutat kiépíteni.

Pedig egy község sem fejlődhetik 
vasút nélkül. Szarvas is és a Tiszazug 
is addig forgalomra nem tesz szert, 
mig a vasút nem létesül. A vasút talán 
még csak kellene, de a pénzt sajnálják. 
Pénz nélkül pedig megmozdulni nem 
lehet

Valamelyik folyóiratban olvastam,
I hogy a világon ninesennek sehol oly 

hátramaradott városok és községek, mint 
Magyarországon. A francia, német, 
svájci, angol, ausztriai községek napról- 
napra fejlődnek. Van vasutjok, jó jár­
dájuk, villamvilágitásuk, gyáruk. A nép 
boldog és megelégedett. Ha egy uj 
vállalat akad, annyi jelentkező van, hogy 
felét el kell utasítani. A nép nem bi- i 
zalmatlan, haladni akar és községét 
fejleszteni. Pénzét nem dugja el a láda­
fiókba, hanem azt forgatja. Ha Francia- 
ország egy nemzeti kölcsönt bocsájt ki, 
2—3 millióval túl jegyzik azt.

Nálunk nincs vállalkozási szellem.
De nem is haladunk. Azért néz le ben­
nünket a külföld.

Tíz alföldi város érdeke volna a 
szarvasi—tiszazugi vasutat kiépíteni. És 
nem lehet. A leggazdagabb községek 
mondanak ellent.

így volt ez azelőtt is, hiába mond­
ják, hogy haladunk a korral; igen ha­
ladunk, de hátrafelé.

KL.OOt IIVAl Al.: Wolf Dezső könyvnyomdája.

Járásköri tanító gyűlés.
M.ijiih 30-án Cibakházán tartotta meg a 

tiszai also járási tanítói kór szokott évi gyűlé­
sei. melyen az esős idő dacára is számos tanító 
vett reszt. Veress János járásköri elnök az állami 
tanítók és szülők közli viszonyt fejtegeti meg­
nyitójában majd üdvözli a vármegye népoktatás 
ügyének lelkes vezetőjét a megjelent Rliédei 
Janos kir. tanfelügyelőt, továbbá Haekl N 
laios országos énekoktatási szakfelügyelőt,

1 Majer László esperes plébánost és Nagy Ödön 
(ihakhá/i főjegyzőt. Megjelent még a gyűlésen 
I oröcsik József káplán és Rényi Albert kun­
szentmártoni polgári iskolai igazgató is. A 
jaiaskön tanító testület egy miniszteri k irren- 
delet értelmében egyes nagyközségekben meg- 

I alapúja a patronázs egyesületet, melybe min- 
I Jeni egyes tanító tagul belép.

I /után I laekl \. I ajos országos ének- 
j oktatási szakfelügyelő tartotta meg előadását 
i a népiskolai helyes, módszeres és eredményre 
I vezető énektanításról, melyet oil gyakorlatilag 

I’ bemutatott, a gyűlésen résztvevők élénk 
tetszése mellett. Ehudasi dióhéjban a ok- 
vetkező :

A/ iskolába felkerülő 6 éves gyermeknek 
csak ö 0 hang terjedelme vau, nem helyes 
tehat ennél nagyobb hangterjedelmü énekeket 

I énekeltetni, mert ez esetben megerőltetjük a 
g\ ei ineket s Így all elő a falrengctő, szemeket, 
nyakereket kidagasztó, kiabálásnak nevezhető 
ének, melynek semmi értéke nem lehel. 
Állapítsa meg a tanító növendékei hangterjedel­
met s ezután képezzük a hangot s a hattgkép- 
/esnek legfőbb feltétele a hidd. Szoktassuk a 
gyermeket a mély lélegzéshez, miáltal a tüdő 
fejlődésére jótékony hatást gyakorlunk, így az 
ének helyes, módszeres tanításával a tüdő vész 
ellett is a legelső és legalaposabb védekezési 
nyújtjuk, a minek különösen az alföldön való 

! szükségességéhez szó sem férhet. A mikor a 
I gyermek hangja változásnak van kitéve, a mi 
i rendszerint 1(1 — 12 éves korban következik be 

ne énekeltessük a gyermeket. Az iskolába 
felkerült gyermeknél győződjék meg a tanító, 
hogy a gyermek lel tudja-e fogni a hangot, 
meg tudja-e különböztetni melyik a magasabb, 
melyik a mélyebb hang, melyet poharak, csen­
gők sth. hangoztatásával elérhetünk.

Amikor már a gyermek megkülönböz­
tette a hangot, utáiiozlassuk. Rendszerint az A 
hang meg van minden gyermeknél. Tanítsunk 
az 1. és 2-ik osztályban három hangot és pétiig 
alaphangot tercet és kvintet, ne pedig a szom- 

I szed hangot, mert a gyermek nem tudja meg- 
! különböztetni. A hangot találja el a gyermek, 

ezt gyakoroltassuk be alaposan. Lassan halad­
junk tanításunkkal kezdetben, mert a későbbi 
években ha az alapot jól leraktuk, annál köny- 
nyehben haladhatunk. A 3-ik osztályban a han­
got már leírjuk lekottázzuk. Legyen a hang­
jegy fekete. A 3- ik osztályban a lehetőség sze­
rint kezdjük meg a kel szólama énektanítást.
A szív és kedély képzése legalkalmasabb eszköz
az ének ; magyar népdal éneklésünk nincs, _
adjuk ezt meg a fiatalságnak. Ajánlja az ifjú­
sági daloskor szervezését, női énekkarok alakí­
tását, mi által a mái valláserkölcsfelen világ­
ban az élet rögös utjain vig kedélylyel lesz 
képes előre haladhatni.

Szakfelügyelő ttr előadása lilán Merk An-
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Kunszentmártoni Újság. 1912 jimius 2.
dór nagykészültségii előadásál tartotta meg az 
összetett mondat szerkesztéséről.

Werknemé Longlii Irma cibakházi tani- 
lóiiő Felolvasása a nemzeti viseletről sziiiarany 
igazságokat tartalmaz, csak követni kellene. Nagy 
tetszéssel fogadott felolvasását a járáskör egy 
elterjedt, hölgyek által olvasott lapban közzé 
téteti.

Mohács István cibakházi állami iskolai 
igazgató bemutatja a fa és agyagmnnka taní­
tását gyakorlatilag az V VI. osztályban, ezután 
az elemi iskolai növendékek állal készített fa, 
agyagi és kézimunka kiállítás megtekintése 
következett. A kiállított tárgyak nagy mennyi­
sége, azoknak ügyes elrendezése, csinos volta 
nem első Ízben lepte meg a szemlélőt, s az. 
iskola agilis igazgatójával élén, az összes tan­
erők külön dicséretre nem szorulnak.

Ezután sajnálattal volt kénytelen tudomá­
sul venni a járásköri gyűlés, hogy Veress János 
járáskön elnök tisztéről, melyet hosszú évek 
során a legnagyobb körültekintéssel mindannyi 
megelégedésére töltött be, a tagok unszolására 
sem fogadott el továbbra előre haladott korára 
való hivatkozással.

Megválasztattak elnöknek : Horeczky Béla, 
alchlök : Nagy Károly, pénztárnoknak Országit 
Pál, jegyzőnek : Markót Dezső és Szalay Zsig­
mondi.

A következő gyűlés tárgysorozatának és 
Kiinszentmártonbaii való megtartásának meg­
állapítása után a gyűlés véget ért.

A jegyző kongressszus.
A községi jegyzőknek és segédjegyzők­

nek Budapesten, jtmitts hó 4. napján a város­
ligeti iparcsarnokban tartandó nagygyűlésére 
az ország 63 megyéjéből 4059 jegyző és 
segédjegyző jelentkezett. A jelentkezők nagy 
száma igazolja, hogy valóban tűrhetetlen a 
jegyzők anyagi és közjogi helyzete s immár 
nem tűr halasztást panaszaiknak meghallga­
tása és sérelmeiknek orvoslása.

A nagygyűlés június 4-én d. e. 9 óra- | 
k"f kezdődik. 12 órakor megszakítják a kon- 
greszszust, de délután 3 órak. r folytatják, 
lia szükséges lesz, 5-én d. c. 9 órakor ismét j 
összeül a nagygyűlés. 5-én délelőtt II Ta- i 
kor a miniszterelnök előtt tiszteleg a nagy­
gyűlés küldöttsége, mely a tisztelgés után 
a nagygyűlés keretében beszámol eljárásának i 
eredményéről. I

Az igazoló jegyeket, jelvényeket és iga­
zolványokat már szétkiildte a rendező bizott­
ság a megyei jegyzői egyesületek elnöksé­
geinek.

A nagygyűlés elé három határozati 
javaslatot terjesztenek.

Az első javaslat szerint a kongreszszus 
a jegyzők anyagi helyzetének javítása célja—

I ból küldöttségileg kéri a belügyminisztert s 
i a képviselőház elnökét a képviselőházhoz 
i még a múlt évi. október hó 1. napján be- 

benyujtott kérvény sürgős elintézésére, kéri 
az ezen kérvényben előadottakon kiviil a 
c. aládi pótlék életbeléptetését, a nyugdíjügy 

I egységes rendezését,, az állami és törvény- 
hatósági szolgálatban való nyugdijviszonos- 
ság kimondását, a segédjegyzők és nyugal­
mazott jegyzők, valamint ezek és az állásban 
levő jegyzők családtagjai részére a vasúti 
féljegy váltására, jogosító igazolványok, ki­
adását. Kijelenti a nagygyűlés, hogy a mennyi­
ben a fizetés rendezés az 191.3. évi, a nyug­
díjügy rendezése pedig az 1914. évi állami 
költségvetés keretében nem következnék be,, 
a magy ar jegyzői kar kénytelen, megélhetése 
érdekében megfelelő más tisztességes jöve­
delmi forrásokról gondoskodni, de hogy ezt 
tehesse, csakis szorosan vett hivatalos köte­
lességeit teljesíti, a közjótékonysági, ember­
baráti, szociális és politikai tevékenység teré­
ről pedig teljesen visszalép.

A második javaslat szerint követeli; a 
nagygyűlés, hogy a jegyzők a községi köz- 
igazgatás élére állíttassanak. Követeli, hogy a 
jegyzők hivatásuk betöltéséhez és feladataik­
nak végrehajtásához megfelelően díjazott 
munkaerővel láttassanak el. Kijelentik a jegy­
zők, hogy ha erre nézve az 1913'. évi 
állami költségvetésben gondoskodás nem 
történik, a segédmunkások díjazásához a 
sajátjukból nem járulnak hozzá. Kérik a jegy­
zők, hogy a mennyiben a szervezett segéd­
jegyzői állások pályázók hiányában be nem 
tölthetők, az ezen állásokhoz kötött állami 
fizetés kiegészítés vagy államsegély ideiglenes 
munkaerő alkalmazására teljes összegében 
rendelkezésükre bocsájtassék. Kívánatosnak 
tartja a nagygyűlés minden nagyobb község­
ben, illetőleg minden körjegyzői székhelyen 
végrehajtói állások szervezését.

A harmadik javaslat az elöljárók fele­
lősségéről és a fegyelmi eljárásról szól. Uj 
fegyelmi törvényt és szolgálati szabályzatot 
kér a nagygyűlés. Kérik a jegyzők, hogy a

fegyelmi tárgyalások nyilvánosak és.szóbeliek 
legyenek. A fegyelmi bíróság már az első 
fokon testületi szervezettel bírjon s-i függet­
lenség és szakértelem garanciáját biztositó 
tagokból álljon. A. renclbirságolás joga a 
jegyzőkkel szemben, csak a közvetlen fel­
ügyelő hatóságot., a többi községi alkalma­
zottal szemben pedig, a jegyzőt illesse meg 
A szolgálati szabályzat a községi törvény 
modern magyarázatával tüzetesen írja körül 
a, községi alkalmazottak szolgálati viszonyait, 
jogait és kötelességeit, hogy abban a jegyző 
vezető szerepe legalább az állami és törvény- 
hatósági feladatok körében kétséget kizárólag 
meg legyen.állapítva. Ezen reformok.terve­
zetei bizottság elé bocsátandók s a bizott­
ságba a jegyzők; képviselői is meghívandók.

A nagygyűlés tagjai minden javaslat-, 
hoz hozzászólhatnak egyszer. Egynegy fel­
szólalás azonban. 10, percnél tovább nem 
tarthat.

A kalotaszegi kiállításról.
Kunszentmárton, június A 

Lapunk szerkesztője a következő levelet
kapta :

Tisz-telt. barátom !
Első sorban is fogadd hálás köszöneté­

inél, hogy kiállításunk érdekében többször szives 
voltál a Kunszentmártoni Újságban v-zot emelni. 

Igazad van, több érdeklődést. érdemelt 
volna a Reich. József bdnffyhunyadi posta-, táv- 
irda-kiadó ur által, a köznéptől óriási munká­
val összeszedett, összeválogatott közel 3000 ko­
ron;!- értékű kalotaszegi kézimunkák, kiállítása, 
de roszkor rendeztük, mert éppen azon időben 
tartózkodott itt Kunszentmártonban egy jósnő. 
akinek a váró szobájában egyszerre. talán töb­
ben várakoztak, mint a mi összes látoga­
tónk volt.

Hálásan köszönöm Reich József bátiffy- 
himyadi postakiadó urnák, hogy ezt a kiállítást 
lehetővé tette, s hogy a tolle megszokott elő­
zékenységével és szolgálatkészségével rendelke­
zésünkre bocsájtóttá a remek, szép kézimunkákat 

Őszinte köszönetemet fejezem ki Ország 
Lipót urnák, aki szives volt egyik raktár-helyi­
ségét átengedni nekünk minden dij nélkül.

Nagy köszönettel tartozom Bozóky Álmos 
és Klein testvérek uraknak, akik a kiállításhoz 
szükséges és náluk beszerezhető'tárgyakat egész 
díjmentesen bocsájtották rendelkezésünkre. Kö-

Gyermeknap.
Az Országos gyermekvédő-liga javára a 

kunszentmártoni tantestület tagjai fényes mű­
sorral liangvers.nyt rendeztek május 25 én, mely 
minden tekintetben élvezetes estet nyújtott a 
megjelenteknek. Tekintve az eszmét, mer, fel­
adatául tűzte ki a szegény elhagyott gyermekek 
megmentését, ennél jobb s egyúttal élvezetesebb 
módon nem tudta volna senki sem támogatni, 
s Így kettős cél lett elérve, mert inig egyrészt 
e befolyó jövedelemből segítségére siettek a 
nemes célt szolgáló ligának, — mást észt pedig 
az egyhangú életbe egy kis változatosságot 
xütek be. A szereplők egytől-egyig a legnagyobb 
odaadással s igazi talentummal előadott magas 
színvonalon álló darabokkal gyönyörködtették 
a hallgatóságot, mely darabok kiválasztása és 
azoknak művészies módon való előadásához 
legelső sorban Országit Pál szakértelme s 
figyelme, eleve kellő garanciát nyújtott.

Az első számban, - Ima a Hazáért , a szerep- 
lók mar is meglepték a hallgatókat úgy, hogy 
a szűnni nem akaró tapsolt bizonyítékai a si­
kernek.

Jő’ alakítva, igen ügyesen előadva követ­
kezett a -Bekvártélyoziis* c. monolog, mely élénk 
hangulatban tartotta a közönséget. Kár" hogy 
oly hamar vége lett.

Se panasz, se szó . . . cimii miidal nagyon 
szépen lett előadva s igen nagyhatású volt. 
•Salamon király alma elszavalasa az átérzett 
jól hangsúlyozott, könnyedén előadott költemény 
külön dicséretet nem kivan.

Következtek a szavalat után .Schumann 
medálok . melyet előadó kellemes fülbemászó 
li-mgja, jo uloailása folytán a hallgatóság meg­
ismételtetett. ' k

A gyönyörű zeitéjii Ágnesasszony cimü 
melodráma előadása teljesen kifogástalan, a 
helyzetbe magát egészen beletaláló szereplőt 
a szűnni nem akaró) tapsok jutalmazták.

Az. ismert jó bariton hangit szereplő a 
Sákkingeni tromb tás ból adott elő igen ió 

sikerrel.
A cimbalom, hegedű és hárfa-trió az 

énekkel, úgyszintén Csillagfényes éj miidal 
egyszeri előadásával nem voltunk megelégedve, 

annak megismétlését követeltük.
Az Egynapos asszony cimü monologot 

előadó igen jól választotta ki, teljesen meg­
lelek) volt az ó természetes modorához, kifogás­
talan alakítása, nagyon ügyes előadása taps­
viharban végződött. Az utolsó XI. ponttal a 
női kar szép énekével zárta be a sorozatot.

A kellemes estét szerzett szereplők fára- 
I ‘^zásaikért honorálva lettek az által is, hogy 

dacára a kellemetlen időnek, mely sokakat távol 
tat tolt, igen szép számú hallgatóság gyűlt egybe, 
kik tapsaikkal és csokrokkal jutalmazták őket.’ 
Hasonló előadáshoz adandó alkalommal ne 
sajnálják a fáradságot!

Alólivott, mint az Orsz. Gyermekvédő- 
Liga kunszentmártoni megbízottja, a legnagyobb 
hálával gondolok azokra, kik a gyermekvéde­
lem ügyét Kunszentmártonban oiy páratlanul 
előmozdították és filléreikkel készségesen szíve­
sek voltak hozzájárulni e nemes célhoz. Leg­
nagyobb köszönet illeti azokat a nemes lelkű 
barátokat, kik heteken át fáradoztak, hogy a 
szegény gyermekek részére pénzt s egyúttal egy 
kedves estélyt szerezzenek a közönségnek.

Szix-em egész melegével mondok köszö­
netét az én kedves munkatársaimnak, kik első 
folszólitásomra minden habozás nélkül mellém

álltak, hogy az elhagyott anyátlan és apátián 
gyermekeken segítsünk. A társadalom van hi - 
vatva méltányolni azon nemes cselekedetet, mit 
a hangversenyen közreműködők a legnagyobb 
fáradtsággal müveitek. Az emberbaráti érzés át­
hatott mindenkit Kunszentmártonban és a fé­
nyes eredmény mutatja, hogy itt is méltányol­
ják a szegény gyermekek sorsát. Tekintve a 
nemes célt, a közreműködőkön kiviil Lebovits. 
Mór vendéglős ingyen teremmel járult hozzá 
jövedelmünk gyarapításához, fogadja érte hálás 
köszönetemet.

Isten áldja mindazokat, kik a szegény 
gyermekek javára áldozni, szívesek voltak. A jó 
Isten sohasem fogja elfeledni, ha olyanokról 
gondoskodunk, kiknek nincs semmijük.

A Gyermekvédő-Liga megbízásából:
Gaál József.

A gyermeknap bevétele volt 272 kor. 
10 fillér, kiadása 161 korona. Maradt tiszta 
jövedelem a hangversenyből 111 kor. 10 fill. 
Felülfizettek: Weisz testvérek 10 k., dr. Ko­
vács József, Hovanyetz Ferenc, Szabó József 
jegyző, Mátray Lajos 5—5 k„ dr. Dómján 
Jenő, Klein Adolf 4—4 k„ Kádár József, 
Wolf Dezső, Zielbauer György 3—3 k., Frank 
József, Németh Zsigmondné, Balog Mór, 
Klein testvérek, Kakuk Matuzálem, Bozóky 
Almos, Molnár Jánosné, Goldman György 
2—2 k., Schreiber József, Molnár Endre, 
Dévai Jenő, Schiffer Henrik, Herz Sándor, 
Schiffer Mór, Garay György, Szalay Zsig­
mondné 1 — 1 k., Gulyás Károly 80 fillér, 
Gyollay Mátyás 60 fillér, Gyollay Lajos 50 
fillér. — A gyermekek által gyűjtött összeg 
69 k. 85 fillér. A gyermekvédő liga tellát 
összesen 180 k. 58 fillért kapott.
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szonom jóságát Homola Rezső innak, aki szi­
ves volt nekünk teljesen ingyen adni azt a ren­
geteg selyempapirt, melylyel a kiállítás helyiség 
falait, a kézimunkák jobban érvényesülése céljá­
ból, be kellett vonni.

Halával adózom azon kedves látogatóink­
nak. akik bennünket, postásokat akkor is fel­
kerestek, amikor nem volt reánk külön szüksé­
gük es fillérjeikkel egy-egy téglát kívántak adni 
régi eszménk megvalósít sához, a Men házunk 
és nevelőintézetünk felépítéséhez.

Végül szeretettel köszönöm meg jóságu­
kat, fáradságukat az én kedves munkatársaimnak, 
akik olyan önzetlenül, lelkesedéssel készítették s 
rendezték (mert hiszen ők engem bele sem 
hagytak szólni) a kiállítást és magukra vállal­
ták a ki- és bepakolással járó s a kiállítandó 
tárgyak elhelyezésével járó munkát s magukra 
vállalták, hogy felváltva ellátják szolgálattal a 
hivatalt s dolgoznak négy helyett, mig közülük 
kettő a kiállításon fogadja a látogatókat. Erő 
megfeszítéssel, dacára, hogy ünnepek előtt vol­
tunk, meg is állták helyüket, úgy, hogy sem 
én, sem a közönség nem vette észre, hogy két 
munkaerő állandóan hiányzik közülük.

Eladott árukból be folyt 304 korona, me­
lyet Reich József urnák Bánffyhunyadra küld­
tem, beléptidijakból tisztán maradt 34 kor. 34 
fillér, melyet egyesületünk pénztárnokának, 
lldényi Ferenc rácalmás! kir. postamester urnák 
küldöttem el.

Isten áldása legyen mindazokon, akik 
bármi kép támogatták rég óhajtott eszménket s 
akik jósággal, filléreikkel és fáradozásaikkal 
igyekeztek egy lépéssel előre segíteni a Men- 
házunk és nevelőintézetünk felépítését.

Újból megköszönöm jóságodat s vagyok
őszinte hived :

Szabó Kálmán,
postamester.

Kunszentmártoni Újság

Hírek.
Kunszentmárton, június 2.

- Vármegyei közgyűlés. Jász- 
nagykunszolnok vármegye törvényhatósági 
bizottsága 1912 junius 20-án Szolnokon a 
vármegyeház nagytermében tartja június havi 
rendes közgyűlését. A közgyűlés iránt rend­
kívül nagy az érdeklődés, mert ezen a gyű­
lésen töltik be az alispáni, főjegyzői, egy fő­
szolgabírói és egy szolgabirói, valamint a 
főügyészi állást. Az előjelekből következtetve, 
három e yhangu választás lesz. Alispán lesz 
dr. Kfiry Albert, főügyész Berki József és 
főjegyző Cseh József főszolgabíró. — Eddig 
nincs tudomásunk, hogy e három érdemes 
férfinek ellenjelöltje volna. Cseh József fő­
jegyzővé leendő megválasztásával megürese­
dik a jászapáti főszol'/ab íróság, Hallottuk 
már, hogy dr. Bognár Sándor szolgain ró pá­
lyázik erre az állásra, azonban nincs kizárva, 
hogy érdemes szolgabirónk, dr. Szénássy 
Lajos felveszi a küzdelmet Bognárral és győ­
zedelmesen kerül ki a harcból. Szénássy 
megérdemli, hogy a vármegye támogassa, 
mert kötelességtudó, pontos" tisztviselő és 
egyike a vármegye legjobb és legmunkásabb 
szolgabiróinak.

Automobil-verseny. Az országos
automobil club 1912 junius 5., 6., 7„ 8." és 
9. napjain automobil versenyt rendez Buda­
pestről Temesvárig. A versenyző automobilok 
vármegyénk területén fognak áthaladni ki­
tűzött céljuk felé. Kunszentmárton község 
közönségének ezen az öt napon elég része 
lesz az automobil látásban, mert minden 
jármű itt fog elrobogni. Az automobilok 
1 iszaföldvár felől jönnek a műúton, a hídon 
keresztül haladnak és Szentes felé mennek. 
Figyelmeztetjük közönségünket, hogy junius 
5—9-ig, ha az országúton mennek, a leg­
nagyobb elővigyázatot tanúsítsák, nehogy a 
robogó automobiloktól megvadult állatok 
emberéletben tegyenek kárt.

Névváltoztatás. Szarvak Lukács 
kunszentmártoni hentesiparos a saját, valamint 
kiskorú gyermekei Rozika, Mariska, Ferenc cs 
Katalin nevét miniszteri engedélylycl „Szabó"-ra 
változtatta.

I iskolániferMMt“enteléB a telekParti 
iskolánál. Magasztos ünnepély színhelye

I y(!11 "]ult ,|U) 27-é"’ Pünkösd hétfőjén a te- 
I kpaitl lsknla- A környékbeli lakosok áldo­

zatkészségé folytan mintegy (540 korona költ- 
scggcl gyönyörű kőkeresztet s a kereszt lá- 
baita elhelyezett fájdalmas Szűz Mária szob- 

! a ll. ottilk s mc|yct a jelzett napon áldott 
ne-: fohsztelendo Dósa József helypeli plé­
bános. Ugyancsak ez alkalommal adatott át 
ünnepélyesén hivatásának a Kovács Kálmán 
a Ital ajándékozott harang. Már a kora dél- 
utam órákban ünnepélyes hangulat uralku- 

j Uul. a kornyékéit. Az ünneplőbe öltözött ta- 
i .Myaiuk csoportokban igyekeztek az iskolá- 
! “!z s szcnt énekeket zengve, buzgó imákat 
j l'cbegve, várták a városi bucsusok megérkez- 
I !e,\,,es a szentelési ünnepélyt. A gyönyörű 

időben mintegy 4-500 főnyi ájtatoskodó 
érkézéit ki,kikkel a jelen voltak száma 8—900-ra 
tehető. Nyomban kezdetét vette a szentelési 
eljárás. Dósa József plébános magasan szár­
nyaló szavakban méltatta a szent kereszt, 
mint vallási szinbolum jelentőségét, a kör­
nyék lakosságának hitbeli Inizgóságát és ue- 
mcs áldozatkészségét. Különösen kiemelte 
Martikány lstv:'m ottani tanítónak a kereszt 
létesítése érdekében kifejtett buzgalmát és 
Kovács Kálmánnak nagylelkű áldozatkészse- 
get. A szentelés után Bállá Mária III. isin. 
osztályú tanuló szavalta Kovács Mihály jász- 
szcii andrási plébános, volt kunszentmártoni 
káplán „ I anyai kereszt“ című költeményét 
és Dóba Mária I. isin. oszt. tanuló ugyan­
csak nevezett szerzőnek „Szűz Mária és Szent 
József harangja“ cinül költeményét meglepő 
bátorsággal és hanghordozással. A harangot, 
miután az 1 emesvárott püspöki szentelésben 
részesült, ezúttal nem kellett megáldani, a 
keresztszentelés után első Ízben a plébános 
húzta meg, majd atadta a kötelet az ajándé­
kozónak és Samu Lászlónak, a társulat el­
nökének és ezek után a jelenlevők húztak 
cgy-egy rövid verset. A szentelési ünnepély 
végeztével megszólalt a zene, a fiatalság 
táncra perdült. A tanteremben pedig Ízes 

I ételekkel és jó borral megrakott asztal di­
csérté a keresztanyák magyaros vendégszere­
tetét. Miután bálengedély nem volt, 8 óra után 

I szétoszlott u közönség egy feledhetetlen nap 
I emlékével szivében. A kereszt siroki homok­

kőből készült és Pál István helybeli kőfaragó 
I mester munkája, mig a fél embernagyságu 

Krisztustest es Mária szobor Molnár Vince 
helybeli szobrászunk jól sikerült alkotása.

Műkedvelő előadás Tiszasason. 
Tiszas.'ison május hó 27-én egy igen jól 
sikerűit műkedvelői előadást rendezett az ifjúsági 
egyesület. Szilire került a Fa In rossza ei mii 
néjiszinmü - tekintve, hogy a szereplők leg­
nagyobb része egyszerű gazdálkodók gyermekei, 
mégis rövid, alig 2 hétig tartó tanulás és 
próba után, igazán fényes tantijeiét adták 
lelkesedéssel jMrosult szorgalmuknakjUgy annyira,

: hogy mintegy 4(H) -500 főnyi közönség előtt 
I a legnagyobb elismerésre méltó módon játszot­

ták le ml betanult szerepüket. Különösen 
kitűntek 1 i mm Rózsi, Gonosz Pista, Feledi I 

i <iáspár, Göndör Sándor, l eledi Lajos, beleih 1 
‘ Roriska, Hatki Tercsi, Jóska béres, akik igazán j 

dicsérete; érdeméinek. Ivek közül is kivált ! 
Sóra Erzsiké, Finom Rózsi szerepében, Tálas j 
István, Gonosz Pista s/i rejiéhen; ez utóbbi : 
elsősorban is öltözékével lepte meg a közönsé­
get, melyei egy igazi falusi bak tér Ilii mását 
teremtette meg előadásával pedig nagy kedvet 
csinált a közönségnek s nagy tetszések közölt 
óriási nevetést idézett elő. Általában dicséretet 
érdemelnek a tiszasasi műkedvelők, hogy 
idejüket ilyen tanulságos dologra szentelték.

Megalakul a nyugdíj egylet.
A Magyarországi Minik isok Rokkant-és nyug- 
dijegylete kunszentmártoni fiókja, mivel elegendő 
tag jelentkezett, Péter-Pál mpjáu tartja alakuló 
gyűlését. Azoknak, akik már régebben tagjai a J 
nyugdijvgylctnck és a budapesti központhoz, j 
vagy más vidéki fiúkpénztárhoz fizettek, ezután ‘ 
Herunter Kálmán kalaposmesterhez kell befizet­
niük a heti illetéket.

A osépai ipartársulat, junius 
111) 8-án, Űrnapján, láncvigalommal egybekötött 
nüikedvelői-előadást rendez. Szilire kerül a

:i

I Vereshaj ll vinni népszínmű: Főrendező
: Bart ti c Mihály tanító.

Búcsú Radnán. \ kuuszeiitmár- 
I ton iák, mint minden esztendőben, úgy az idén 
; is elzarándokoltak Radnára a pünkösdi búcsúra. 

A nagy esőzés és a kiöntött Maros azonban 
megzavarták őket és hazafelé jövel, a nagy 
esőzések miatt szokott Htjukról kénytelenek 
voltak letérni Magyarbánhegyes felé, honnan 
unitit vezet Orosházára, A bucsusok félve 
vették útjukat erre az ismeretlen vidék, ismeret­
len emberek közé. Magyarbán hegyesen azonban 
úgy nekik, mint az ottani lakosoknak kedves 
meglepetésben volt részük. A magyarbán- 
h egyesiek bámulva nézték a messze vidékről 
való és mégis oly nagy szánni hucsust, kik 
példás rendben, áliitatosan énekelve vonultak 
a templomba. Itt már a kunszentmártoniak 

I voltak meglepetve, mert egy volt tanítójuk, 
Kamoiidi János, ki most ott kántor, orgona 
játékkal fogadta őket. A faluban persze hamar 
híre ment a szokatlan vendégeknek, előkerül­
tek mindazok az emberek, kiknek kimszent- 
mártonhoz valaha valami közük vi.lt. így 

I Vágó Pál nyug. tanító örömmel ismerte fel 
: volt tanítványait és azok tanítójukat. A magyar- 

bán hegy esi nép kapott az alkalmon, hogy 
kimutassa vendégszeretetét, ajánltak szállást 
embernek, lónak, de a kunszentmártoniak 
viszautasitották azt, mondván: ők egymást el 
nem hagyják, ha már két éjét ázva kibírtak 
szabad ég alatt, ezt is kibírják. Semmi rábeszélésre 
sem tértek el ezen elhatározásuktól. A fáradt 
bucsusok nagy része ellátogatott Vágó l’.il volt 
tanítójuk házához és áradozó szavakkal mond­
tak köszönetét a nem remélt szives inagyar- 
bánhegyesi fogadtatásért. Megfogadták, hogy 
ez it hin M.-Radnára menet mindig ezt az 
utat választják, mert rüvidcbh es véges-végig 
Miiül, tényleg rövidebi), mert Orosháza —Arad, 
Magyarbán hegyesen át, úgyszólván nyíl egyenes 
vonal.

Tolvaj gyermekek. Két kis gyer­
mek került a rendőrség kezére. Mindketten 
iskolába járn ik és már is az a nagy bűn 
terheli lelkűket, hogy loptak. A két fiú Nyilas 
János 14 éves és Nyilas Pál 12 éves. Ott 
vannak a rendőrség szobájában és semmi 
megbánást sem tanúsítanak, olyan benyomást 
tesznek a látogatóra, mintha rögzött gonosz­
tevők volnának. Nyilas Pál május 18-án 

j Hededüs Ignác szabó házából, mikor nem 
volt otthon senki, 3 koronát ellopott a szek­
rényből. Ezután Németh pékhez állott be 
inasnak és árulta az utcán a kifliket oly 
alaposan, hogy gazdájának a pénzzel soha­
sem számolt be. Egy-két nap alatt 4 korona 
40 fillért sikkasztott el, mit elköltött. Nyilas 
János a testvérétől egy koronát lopott el és 
megszökött a szülői háztól. Találkozott Pál 
öcscsével és együtt csavarogtak a városban 
és a tanyák között. Ha éltesek voltak, be­
törtek a gazdátlan házakba és elvittek min­
dent, mit bírtak. Feljelentés folytán a rend­
őrség elfogta a két kis gonosztevőt és az 
elöljáróság, minthogy szüleit nem ismeri, a 
további intézkedésig a rendöszobában tartja 
tikét. Az eljárás megindult, hogy a két kis 
gonosztevőt javítóintézetbe vigyék.

Beleesett a Körösbe. Jő/sa (Irha) 
Lajos öreg bérkocsis [lenieken este a kocsiját 
ment megmosni a Körösbe. A romp.in, melyet 
most ellep ,i víz, nem hirt megfordulni és 
kucsistól-lovastól helefordult a kiöntésbe. Segély­
kiáltásaira a parton állók odasiettek és kötelek 
segítségév. I kihúzták a jiartra. Józsa fajosnak 
az ijedtségen kivid semmi baja nem történt. 
Lovakban és kocsiban sem esett kár.

Halálos szerencsétlenség. Folyó 
hó 29-én, szerdád halálos szerencsétlenség 
történt a tiszaföldvári állomáson. Haraszthy 
Károly inokai nagybirtokos bútorait akarták 
elszállítani Inokára. A hutorszállitő kocsiba 
10 ökröt fogtak és megindultak a kapu felé.
A kapunál az ökrök a kapufélfához közel 
mentek és nehogy a butorszállitó kocsi bele 
ütközzék, a bércsgazda odasietett, hogy az 
ökröket irányítsa, miközben a butorszállitó 
kocsi a kapufélfához szorította és a szeren­
csétlen embernek egyik kezét, mellcsontját, 
gerincét Osszeroppantotta és szörnyet Italt.
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Kivonat az anyaköny vb öl.
Kunszcntinárlonban 1912 május 26-tól június 
2-ig születtek: Berta János István, Palásty 
László János, K'acsó Izabella, Halász Mátyás, 
Imrei Piroska Rozália, Fehér Piroska, Molnár 

Mb' I. Kómár Márton. — * {ázássá<rot 
kötöttek: Szaszkó Elek és K. Kiss Rozália, 
lasi Szilveszter és Nagy Erzsébet, Bőd zás 

József és Harangozó Mária. Elhaltak: 
B. Tóth Jánosné Bcnkö Mária 30 éves, R. 
Mészáros Andrásné R. Kiss Veronika 58 
éves, K. Kiss Jozscfné Kiss Zsuzsánna 76 
eves.

Sarki Molnár Sándor
és Lajosnak

Kistőkén és Zalotán 120 hold föld­
jük tanyával,

Nagytőkén, h jámborhalmi megálló

Kiadó föld.
Néhai Kristó Nagy Istvánná örököseinek Belső 
Fcser 36. szánni 77 hold tanyaföldjük eladó.
Értekezni lehet özvegy Vecseri Sándornéva! 
Szentesen, Horváth Gyula-utca 30. sz. alatt, 

Ibolya Károly kovács házánál.

A Földmivelésiigyi Minisztérium 18065/912 
számú engedélye alapján

MEGJELENT
a csödáshatásu dr. Borovszky-féle

ANIMAL-BOROLIN
házi állatok részére, külső használatra, be- 
dorzsolésre, hűtésből származó bajok ese­
ten. Igen jól használható saáj- és köröm­
fájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baromfidifteria esetén is.
Az ár használati utasítással üvegen­

ként I korona 50 fillér.
Kapható az ország nagyobb gyógy- 

táraiban és drogériáiban.
Próbaüvegek állatorvosoknak ingyen.

A dr. Borovszky-féle Boroim^á^alT

Budapest.
ígéretem szerint bátorkodom értesíteni 

S ,a/- Amniii, borolinnal jobb eredmé- 
njeket ertem el, mint a Kwizda-féle fluiddal 

Muraszombat, 1012 május 17.
Tisztelettel

Nemes Miklós s, k„ j. kir. állatorvos.

Kunszentmártonban kapható:
Lukács Andor és Popovits Gábor

gyógyszerészeknél.

mellett 26 hold, 
a Belső tehenesben pedig 30 hold 

priina földjük, épületekkel akár 
együtt, akár több darabokban is 
eladó. Értekezni lehet Kistőke 
352. tanyaszám, a bökényi csárda 
mellett.

Hirdetés.
Néhat Radimetzky Kálmánná született Erdődv 
Lujza örököseinek pusztagyalui 54 és fél 

köblös
elsőminőségü földbirtoka,
SXÍ5eS:,S, ÜT is'™'=">i<= kW
epuiacKKe együtt örök áron igen kedvező f-zetés, feltételek mellett - el!dó eseti!, 
lérbeadó. A birtok ez évi szeptember 29-én 

a vck; , unkáIás végett még hamarább
V Értekezhetni lehet Radimetzkv Kál­

mán várost adótiszttel Szentesen, Céház-u 
L szánt (Ipartestület mellett.)

Dévai Jenő
órás, ékszerész, varrógép 
és kerékpár nagy raktára

Kunszentmárton
Piactér.

minőségű fcllítCglclt

és

fedélcserepet
napi áron szállít bármily 

mennyiségben
Kunszentmártoni Köz­

ségi Téglagyár.
Ferenczy József.

özv. Tóth Istvánná
piactéri házában

I két üzlethelyiség kiadó
Ugyanott egy sárga kocsi és két lóra való szerszám 
eladó. Értekezhetni a fent nevezettel bármikor.

Wagy Istvánnak
Szelevenyen, a Vadasban 27 
h ° ,d szántóföldje tanyaépühdul 
együtt eladó. Bővebb értesítést ul 
tulajdonos. Nagy István Hódmezig
________vásárhely, Jókai-ut 24.
184/1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
. . Alulírott bit ósági végrehajtó az last 
ev, LX t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel £ 
hírre teszi, hogy a kunszentmártoni kir járás 
bíróságnak 1912. évi V. 124/1 szám - 
következtében dr. Lőwy
érijéig6 gmrd°-S •Je"- javára 800 kor’ s jár 

evl n,aJus hó 1-én foganatos! 
tott kielégítési végrehajtás utján le- és felül
S1 !16' k"- 52 miéire g*
kezo ingóságok u. m.: bolti áruk nyilvános 
árverésen eladatnak. y vanos

Me!y árverésnek a kunszentmártoni kir

Ufp: "ÄÄ 

r,°«,6„ & Er?jf Herben bn-odag már megállapított költségek 
uejejg sepan a doboltatási színhelyen 1912
órálíUlhUr í?" ,5‘lk naPjának délelőtti 10
órája hatandoul kitüzetik és ahhoz a venni
nak megáineZennel- °ly m^mvéssel hivat- 
évi 1X& t gy m-7ennte,t '"goságok az 1881.
készpénzfize^s ,„elled,8 a tgtíbl, tS 

szükség eseten becsáron alul is elfognak adatni 
Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 

masok ,s le és felülfoglaltatták éf !ok 
kielegites' j°g?, nyertek volna, ezen árverés a 
881. ev, LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 

javara is elrendeltetik.
hő oaKelt .Kunszentmárton, 1012. évi május 
no 24. napjan. J

Hu bay
kir. bir. végrehajt,;.

Értesítés, 
gyobb men,”Sgif elSre“dü'ld°máSára homÍl- ho® sikertW "a-

bükkhasáb tűzifát

hulladékfa ölenként 24 koronáért kapható.
kiváló tisztelettel

WEISZ TESTVÉREK

a «Betekints«-! gőzmalom tulajdonosai.

Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima formában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját Ízlése szerint választhat.

As árak a lehető legolcsóbbak.
Cement eladás nagyban és kicsinyben

Olcsó és jo kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó ox—ue

Kunszentmártonban. J SSLm.
It Wolf Dpze/Í I M I — -
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